"坐三望二" 上海国际航运中心满舵前行

本刊记者 甘琛

7月11日,《新华·波罗的海国际航运中心发展 指数报告(2022)》(简称"报告")在沪发布,上海 国际航运中心再次排名前三,与新加坡和伦敦的差距继 续收窄。

上海国际航运中心建设在过去的一年有何新的突破?除了上海外,排名前十的城市有何变化?上海如何 打造国际航运中心升级版?与会专家进行了解读分析。

前十格局趋稳 中国独占三席

"新华·波罗的海国际航运中心发展指数"由中国经济信息社联合波罗的海交易所推出,自 2014 年首次发布以来,至今已连续发布 9 年,在业界的影响力与日俱增,已成为评价全球航运中心发展状况的重要指标,得到了世界港航机构的高度认可,被称为全球港航业的"风向标"和"晴雨表"。

据悉,今年项目组根据行业最新趋势适当调整了 指数的指标体系,最新一期指数包含3个一级指标,16 个二级指标,并首次发布全球20大国际航运中心榜单, 力求全面反映国际航运中心城市的综合发展水平。

指数显示,2022年国际航运中心城市排名前十依次是新加坡、伦敦、上海、香港、迪拜、鹿特丹、汉堡、纽约一新泽西、雅典一比雷埃夫斯、宁波舟山。前10中,中国占有三席,前20名中,中国占6名,显示了中国在国际航运中的重要地位。

记者对比了去年的指数,发现今年的整体排名变化幅度较小,前10中,仅纽约—新泽西排名上升,雅典— 比雷埃夫斯排名下降;前20中,哥本哈根、墨尔本上升, 洛杉矶排名下降。

对于排名格局趋稳,专家分析称,一方面是领先的 国际航运中心城市的航运资源集聚与配置能力已逐步沉

拓新路——智慧发展活力旺

"智慧"时代,水运智能发展稳中求进。

智慧港口建设加快推进。7月1日,全球首创传统集装箱码头全流程自动化升级改造项目在天津港全面竣工。自2019年起,天津港智慧港口建设加快推进,一系列世界性难题相继攻克,一系列突破性成果亮点频现:实现31台场地轨道桥全部自动化改造、封闭区内无人集卡全无人运行、获批建设全球首个港口自动驾驶示范区……一步一个脚印的扎实奋斗,创出了独具特色的"天津样板"。

智慧航道建设如火如荼。5月,一套实现"实时采集、即时回放、适时分析、全时管控"的智慧疏浚系统在厦门港航道疏浚工程施工船舶上正式开始运行。该系统整合互联网、物联网、北斗定位、GIS等技术,通过安装船载主机、星光摄像头等硬件设备,对疏浚施工的全过程进行定位监控,具备施工关键数据采集、数据决策分析等智能化功能,实现了通过计算机、大数据技术对航道维护疏浚的运行监控、业务管理、智能调度和决策支持,使厦门港航道疏浚向精准化迈出了一大步。

智能航运发展行稳致远。4月22日,在青岛海事部

门的保障下,我国自主研发的智能航行 300TEU 集装箱商船 "智飞"号在山东港口青岛港首航。"智飞"是目前全球投入运营的最大吨级智能集装箱船舶。该船具有人工驾驶、远程遥控驾驶和无人自主航行 3 种驾驶模式,能够实现航行环境智能感知认知、自主循迹、航线自主规划、智能避碰、自动靠离泊和远程遥控驾驶。

基于区块链的航运服务水平显著提升。2021年,中远海集运在宁波口岸推广应用的基于区块链技术的进口无纸化放货模式(区块链 EDO)使得提货换单更加便捷。近年来,宁波口岸通过信息化手段推动单证电子化,提升通关效率的动作频频。2018年实现进口集装箱设备交接单全程无纸化,2019年实现进出口集装箱港口业务全程无纸化,2020年宁波口岸提货单无纸化全面覆盖各船公司和船代,电子提货单签发占比达到100%,换单业务实现"最多跑一次"。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局。站在新时代,以绿色智慧水运为抓手,水运业积极转型发展,为奋力谱写交通强国水运篇章提供了强大力量。

淀,进入相对稳定的阶段性格局;另一方面受疫情影响, 大批港口码头的建设项目进展较慢。

软硬实力并进 上海地位稳固

上海自 2020 年首次跻身前三名以来, 航运资源高度集聚、航运服务功能健全、航运市场环境优良、现代物流服务高效,全球航运资源配置能力不断增强,国际地位日趋稳固。2022 年,上海得分为 82.79,较前两名差距为12.09 和0.25,较 2021 年的 15.02 和 0.38 继续收窄。

仅在过去的一年里,上海国际航运中心建设就取得多项重大突破。硬实力方面,上海港集装箱吞吐量实现"十二连冠"、全球最大型24000TEU集装箱船顺利出坞。在"硬实力"指标一马当先的同时,物流业务带动人流、资金流、信息流汇集申城,吸引了涵盖航运经纪、海事法律、航运金融、航运保险、航运信息咨询、航运文化、航运教育培训等现代服务产业链各环节落户,进一步提高了上海航运产业集群综合竞争力。以航运经纪为例,2021年上海航运经纪公司数量超过迪拜,跃居第四名,对全球产业链的话语权和影响力日益显现。

值得一提的是,统揽中国造船领军船厂的中国船舶 集团落户上海,与全球最大的集装箱码头上海港、中国 最大的远洋航运企业中远海运集团一起,在上海形成航 运市场从制造、运营到信息、服务的全要素集聚。

据不完全统计,目前全球排名前列的班轮公司、船级社、邮轮企业、船舶管理机构以及波罗的海国际航运公会等知名国际航运组织纷纷在沪设立总部、分支机构或项目实体,这其中包括全球十大船舶管理机构中的6家、国际船级社协会正式成员中的10家、全球排名前百位班轮公司中的39家。特别是北外滩所在的虹口区,目前已集聚了4700多家航运企业,平均每平方公里落户197家航运企业。

上海市副市长张为表示,在我国航海事业发展的壮阔征程中,上海以独特优势作出了积极贡献。守卫海上通道,就是守卫全球贸易稳定、畅通运转的命脉,上海国际航运中心作为全球航运网络最稳定的增长极,赢得了国际认可。

发力绿色智慧 抢占竞争高地

今年航海日活动的主题是"引领航海绿色低碳智能 新趋势",减排、绿色治理、数字化成为航运业关注的 焦点。报告也认为,新冠肺炎疫情的影响仍在持续,港 航加速数字化成为大势所趋,全球供应链迎来了新的机 遇和挑战。

数字航运是全球航运业发展的方向,中国航运业的新探索已走在前列。报告认为,从无人重卡、智慧港口到无纸化放货,上海一直是探索港航业数字化转型的先驱。在洋山港,上汽的无人重型卡车在复杂的作业环境中与港口地区的其他智能化设备"完美协作";在临港,上港集团联合华为首次将F5G技术应用在港口超远程控制作业场景。去年,中远海运等发起成立的全球航运业务网络联盟上线首个应用产品"无纸化放货",将进口货物办理完成单证手续的时间从几天缩短到几个小时。

国际航运业作为占全球排放总量 3% 左右的产业板块,要达到《巴黎协定》中规定的目标,面临前所未有的压力。报告建议,港航业应当积极拥抱数字化,吸纳更多的人才与技术,探索行业的未来业态,"如何应对挑战、把握机遇,是上海不断提高国际航运中心竞争力的必经之路"。

上海市交通委员会主任于福林说: "上海已经形成智慧绿色协同高效的海港物流体系。长江沿线集装箱江海联运实现信息共享和业务协同;口岸通关各环节基本实现无纸化;岸电、LNG集卡、油电混合动力等清洁能源设施在港口推广应用。"

据悉,为了实现"碳达峰""碳中和"目标,上海积极推进低碳港航发展,通过加强船舶与港口清洁替代能源的发展和应用来降低全产业链碳排放。2022年1月28日,上海港通过上海市交通委员会和洛杉矶港宣布共同倡议建立"绿色航运走廊",以实现上海港和洛杉矶港之间以最清洁、低碳的方式实现港到港货物运输,这是全球首个绿色航运走廊计划。

"坐三望二",绿色低碳智能或将成为上海国际航运中心再进一步的关键。